



Научная статья

УДК 94

DOI: <https://doi.org/10.21285/2415-8739-2022-2-86-98>

Иркутский артиллерийский склад в годы Первой мировой и Гражданской войн (1914–1920 гг.)

Михаил Юрьевич Кузнецов

Музей истории города Иркутска им. А. М. Сибирякова, Иркутск, Россия, arina_2001@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена Иркутскому артиллерийскому складу в годы Первой мировой и Гражданской войн. По итогам Русско-японской войны 1904–1905 гг. произошли коренные изменения в наименовании склада, штатной структуре и месте дислокации. До 1911 года Иркутский артиллерийский склад именовался Иркутским магазином Читинского артиллерийского склада. В 1911 году склад переведен на новый штат, численность личного состава была значительно увеличена, а с 1913 года воинская часть была передислоцирована на новые площади из города Иркутск на разъезде 3051 версты Сибирской железной дороги (с 1918 г. станция Батарейная). В начале Первой мировой войны склад сформировал три местных артиллерийских парка и ремонтную мастерскую, данные подразделения позже были направлены на фронт. Команды, назначенные из личного состава склада в период с 1914 по 1917 гг., на основании распоряжений штаба Иркутского военного округа периодически убывали на пополнение в запасные батальоны и артиллерийские подразделения. На смену убывающим нижним чинам призывались новые солдаты, а освободившиеся должности офицеров замещались военными чиновниками. В ходе войны склад выполнял задачи по предназначению, обеспечивал вновь формируемые части стрелковым оружием, артиллерией и боеприпасами. На деревообрабатывающем участке мастерской занимались изготовлением и ремонтом передков и зарядных ящиков разных систем; двуколок и различных повозок; колес разных. На базе части была развернута снаряжательная мастерская, где производилась сборка боеприпасов. В годы Гражданской войны склад неоднократно захватывался противоборствующими сторонами и находился под контролем Красной армии, Чехословаков и Сибирской армии, что не лучшим образом повлияло на его состояние. После отступления из города прежняя власть старалась не оставлять врагу ценнейшие запасы, в результате чего производились подрывы хранилищ с порохом и боеприпасами.

Ключевые слова: Иркутский военный округ, артиллерийский склад, Первая мировая война, Гражданская война, Иркутская местная бригада, станция Батарейная, разъезд 3051 версты Сибирской железной дороги, местный артиллерийский парк, Мотовилихинские артиллерийские мастерские, 5-я Армия РККА

Для цитирования: Кузнецов М. Ю. Иркутский артиллерийский склад в годы Первой мировой и Гражданской войн (1914–1920 гг.) // Известия Лаборатории древних технологий. 2022. Т. 18. № 2. С. 86–98. <https://doi.org/10.21285/2415-8739-2022-2-86-98>

Original article

Irkutsk Artillery Depot during the World War I and the Civil War (1914-1920)

Mikhail Yu. Kuznetsov

Museum of Irkutsk City named for A. M. Sibiriyakov, Irkutsk, Russia, arina_2001@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the Irkutsk Artillery Depot during the World War I and the Civil War. Following the results of the Russian-Japanese War of 1904-1905, there were fundamental changes in the name of the warehouse as well as the staff structure, and the location of the deployment. Until 1911, the Irkutsk Artillery Warehouse was called the Irkutsk Division of the Chita Artillery Warehouse. In 1911, the warehouse was transferred to a new staff, the number of personnel was significantly increased, and since 1913, the military unit was relocated to new areas from the city of Irkutsk at the junction of 3051 versts of the Siberian Railway (since 1918 Batareinaia station). At the beginning of the World War I, the warehouse formed three local artillery parks and a repair shop, these units were later sent to the front. Units assigned from the personnel of the warehouse in the period from 1914 to 1917 on the basis of orders from the headquarters of the Irkutsk Military District, they were periodically sent for replenishment to reserve battalions and artillery units. New soldiers were called up to replace the declining lower ranks, and the vacant positions of officers were replaced by military officials. During the war the warehouse performed its intended tasks, and provided newly formed units with small arms, artillery and ammunition. On the basis of the unit an equipment workshop was de-

© Кузнецов М. Ю., 2022

ployed, where ammunition was assembled. During the Civil War, the warehouse was repeatedly seized by the opposing sides, and was under the control of the Red Army, Czechoslovaks and the Siberian Army, which did not affect its condition in the best way. After the retreat from the city, the former government tried not to leave the most valuable reserves to the enemy, as a result of which the storages with gunpowder and ammunition were blown up.

Keywords: Irkutsk Military District, artillery depot, World War I, Civil War, Irkutsk Local Brigade, Batareinaia Station, Siberian Railway junction 3051 versts, local artillery park, Motovilikha Artillery Workshops, 5th Army of the Red Army

For citation: Kuznetsov M. Yu. (2022) Irkutsk Artillery Depot during the World War I and the Civil War (1914-1920). *Izvestiya Laboratorii drevnikh tekhnologii = Reports of the Laboratory of Ancient Technologies*. Vol. 18. No. 2. P. 86-98. (In Russ.). <https://doi.org/10.21285/2415-8739-2022-2-86-98>

Новая дислокация

По итогам Русско-японской войны 1904–1905 гг. Военным ведомством 12 мая 1906 г. было принято решение о воссоздании Иркутского военного округа, после чего в Восточной Сибири были сосредоточены значительные военные силы (Авилов, 2014. С. 29). Списочная численность войск округа на 1 января 1909 г. составила 83 338 офицеров и нижних чинов (Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 200. Оп. 3. Д. 3554. Л. 30).

Для обеспечения неприкосновенными запасами и текущим довольствием имущества артиллерийского снабжения в границах восстановленного военного округа находились два подразделения: Иркутский магазин Читинского артиллерийского склада (Иркутский артиллерийский магазин с 18 ноября 1908 г. (ПСЗРИ. Т. 28. № 31219)¹, Иркутский артиллерийский склад с 22 сентября 1911 г. (ПСЗРИ. Т. 31. № 35888)² и Читинский артиллерийский склад.

Читинский склад обеспечивал всем необходимым артиллерийским имуществом и боеприпасами воинские части, расположенные в Забайкалье, а Иркутский в свою очередь снабжал армейские подразделения, дислоцируемые в Иркутской, Енисейской губернии и Якутской области.

В связи с плановым увеличением хранимых запасов артиллерийского имущества и боеприпасов, на основании Высочайшего утвержденного 17 июня 1907 г. положения Военного совета армии были переданы казенные земли Иркутской губернии для размещения на них военных складов (Бухарова, 1990. С. 36). За шесть лет строительных работ новое место было освоено, подготовлено к перемещению

и размещению артиллерийского имущества (Кузнецов, 2016. С. 144).

В 1913 году Иркутский артиллерийский склад был передислоцирован из Знаменского предместья Иркутска за пределы города. Примечательно, что в данном месте (район пересечения ул. Якутская и ул. Артиллерийская) склад находился более семидесяти лет, с 1842 года (Иркутск. Историко-краеведческий словарь, 2011. С. 37) (рис. 1).

Перемещение было начато 4 июля и к 12 сентября 1913 г. перевозка основного имущества была закончена. За это время было перевезено более 163 386 пудов военных грузов, большая часть из которых были боеприпасы (пороха, пироксилин, снаряды и патроны). Общий вес имущества отдела огнеприпасов составлял 101 188 пудов 28 фунтов,



Рис. 1. Капитан О. Э. Лаукнер офицер Иркутского артиллерийского склада 1912 г.
Fig. 1. Captain O.E. Laukner officer of the Irkutsk Artillery Depot 1912

¹ Полное Собрание законов Российской Империи. Собрание третье (III): в 33 т. Т. 1–32. СПб.: Типография II отделения собственной ЕИВ Канцелярии, 1881–1913.

² Там же.

что составило 62 % от общего перевезенного имущества.

Одновременно с перевозкой производился отбор имущества, подлежащего утилизации. Отобранное имущество свозилось в специально отведенное место с целью последующего его уничтожения. Работа по транспортировке была нелегкая, требовала большого напряжения сил. Много времени было затрачено на укладку и укупорку перевозимого имущества. Собранные партии доставлялись под охраной караулов на телегах на городскую пристань, после чего груз перегружали на баржи. По реке Ангаре груз доставляли на левый берег, где его опять перегружали на нанятые подводы и перемещали в установленные места хранения. Все работы по транспортировке и такелажу, как отмечено в докладе, проводились оперативно без замедления и без всяких недоразумений (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 10. Л. 249) (рис. 2).

Склад разместили на подготовленных площадях, с выстроенными на тот момент современными хранилищами (в документах именуемыми сараями) (45 деревянных и 25 каменных), двухэтажной казармой на 250 нижних чинов, ледником, конюшней, мастерскими с кузницей, административным зданием для управления склада и караульными помещениями. В административном здании на первом этаже был размещен околоток (медицинский пункт). Для семей офицеров и военных чиновников были построены восемь деревянных домов (флигелей).

Склад планировался как отдельный военный городок с развитой инфраструктурой, своей баней, хлебобюкарней. Почтовое и телеграфное сообщение на складе осуществлялось через Иннокентьевское почтовое отделение. Ежедневно на станцию для получения (отправления) почты направлялся на запряженной двуколке писарь или счетчик управления склада (рис. 3).

Склад был размещен в семи верстах от поселка Иннокентьевский на трех отдельных территориях, вблизи Сибирской железной дороги на разъезде 3051 версты. Проектные и строительные работы проводились Иннокентьевской хозяйственно-строительной комиссией (аналог Военно-строительному управлению). Кроме артиллерийского склада Интендантским управлением Иркутского военного округа рядом были размещены окружные продовольственные и вещевые склады (рис. 4).

Караульная служба, обслуживание имущества, такелажные работы и организация пожарной безопасности на артиллерийском складе осуществлялись силами воинской команды нижних чинов. Согласно штату общее руководство на складе осуществляли шесть офицеров и 14 военных чиновников. Ежедневно дежурными по складу назначались должностные лица из числа младших классных чиновников из отделов и мастерской, при этом на время несения службы от исполнения должностных обязанностей они не освобождались, в помощники им были подчинены фейерверкеры (унтер-офицеры) (РГВИА.



Рис. 2. Пороховой сарай. 1911 года постройки

Fig. 2. The powder shed. Built in 1911



Рис. 3. Дом для семей офицеров и военных чиновников. 1912 года постройки
Fig. 3. A home for the families of officers and military officials. Built in 1912



Рис. 4. Артиллерийские мастерские. 1911 года постройки
Fig. 4. Artillery workshops. Built in 1911

Ф. 1496. Оп. 1. Д. 10. Л. 161). Подробно штатная структура склада приведена в таблице.

Управление склада включало в себя административный аппарат и команду нижних чинов. Специализация отделов хранения была определена в названии этих подразделений (артиллерийский, стрелкового оружия и боеприпасов). Мастерская при отделе огнеприпасов в лабораторных условиях обследовала партии пороха и взрывчатых веществ, определяла их состояние и давала заключение о соответствии годности огнеприпасов. Артиллерийская мастерская занималась ремонтом и изготовле-

нием лафетов разных систем, пулеметных станков, конской амуниции. На деревообрабатывающем участке мастерской в основном занимались изготовлением и ремонтом штатной укупорки к оружию и боеприпасам, передков, зарядных ящиков, двуколок и различных повозок.

Организацию хранения на новом месте осуществляли согласно инструкции по организации складов, разработанной Главным артиллерийским управлением в 1897 году. Склад имел двойное подчинение и находился во введении Артиллерийского управления Иркутского военного округа и Главного

Таблица. Штатная структура Иркутского артиллерийского склада с 22 сентября 1911 г.**Table. Staff structure Irkutsk Artillery Depot from September 22, 1911**

Наименование подразделения	Личный состав					
	Офицеры			Чиновники военного ведомства (классные чиновники)	Нижние чины	
	Генералы	Штаб-офицеры	Обер-офицеры		Стрелецкие	Нестрелецкие
Управление	1		1	7	9	125
Отдел артиллерии		1		1		7
Отдел ручного оружия		1		1		7
Отдел огнеприпасов		1		1		6
Лабораторная мастерская при отделе огнеприпасов				2	2	33
Артиллерийская мастерская		1		2		52

артиллерийского управления Военного ведомства. Назначения, перемещения и увольнения офицеров и военных чиновников артиллерийского склада проходило на основании циркуляров Главного артиллерийского управления с дублированием в Высочайших приказах.

Специальная подготовка нижних чинов склада осуществлялась на местах (в команде, отделах и мастерской), исключение составляли такие специалисты как писари. Их для армейских подразделений готовили в писарских классах при управлениях уездных воинских начальников, их учеба проходила по отдельной программе и по времени составляла десять месяцев. По окончании учебы младших специалистов распределяли по воинским частям и учреждениям, последнее поступление данных выпускников на склад было осуществлено 16 сентября 1914 г. Четыре писарских ученика прибыли из Управления Ачинского уездного воинского начальника, приказом по складу их назначили на вакансии писарей младшего разряда низшего оклада: первого – в управление, второго – в отдел артиллерии, третьего – в отдел огнестрельных припасов и четвертого – в мастерскую склада (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1 Д. 1. Л. 306).

Не прошло и года как склад передислоцировался на новое место, личный состав только вошел в новый ритм службы, занимаясь повсеместно обустройством. Все шло постепенно и поэтапно, но в июле 1914 года на склад пришло известие о новой войне.

Война Первая мировая

События, непосредственно предшествовавшие началу Первой мировой войны, подробно отражены в историографии (Строков, 1967. С. 275; Хейстингс, 2014. С. 79). Мобилизационные мероприятия в Иркутском военном округе были начаты на основании распоряжений, поступивших из столицы 17 и 18 июля 1914 г. На склад телефограмма начальника артиллерии Иркутского военного округа поступила 18 июля 1914 г. в 08-15, в ней было указано Высочайшее повеление о приведении армии и флота на военное положение. С этого времени на складе было объявлено о начале мобилизации.

Практически сразу же на складе приступили к формированию трех местных артиллерийских парков (Горный тип Б № 12, Легкий тип Б № 41, Мортирный тип Б № 21) и подвижной починочной мастерской. Запасы каждого местного парка состояли из 14 млн винтовочных патронов и 29072 пушечных выстрелов (Ширшинов, Бушминов, Машляковский, Пальмов, 1995. С. 112). Назначение должностных лиц в формируемые команды осуществлялось согласно ранее утвержденным спискам. В установленные сроки были призваны чины запаса, находящиеся на учете в Управлении Иркутского уездного воинского начальника, ряд офицеров был переведен из близлежащих воинских частей, а на должности содержателей имущества в починочную мастерскую были назначены военные чиновники Иркутского артиллерийского склада – коллежские регистраторы Агафонов и Вирень.

26 июля 1914 г. в адрес начальника склада поступило указание через Начальника артиллерии Иркутского военного округа в виде телефонограммы от 23 июля 1914 г. № 2425 от Временного командующего войсками, где было дано распоряжение «...принять самые настойчивые и решительные меры к успешному ходу мобилизации и своевременной посадки войск на железную дорогу для отправки на запад».

В связи со служебной необходимостью, в сентябре 1914 г. начальник Иркутского артиллерийского склада генерал-майор А. К. Можай-Можаровский был назначен исполняющим должность начальника артиллерии Иркутского военного округа.

Руководствуясь существовавшими законами, едиными на мирное и на военное время, Главное артиллерийское управление и Артиллерийское управление Иркутского военного округа всю свою работу с началом военных действий сосредоточило на скорейшем и, возможно, полном обеспечении действующей армии предметами вооружения.

Транспорт убывал (прибывал) по железной дороге. Караулы для сопровождения воинских грузов назначались штабом Иркутского военного округа от подразделений Иркутской местной бригады.

В приказах по Иркутскому артиллерийскому складу указано: караул от Верхнеудинской конвойной команды прибыл на склад 8 августа 1914 г. для сдачи оружия; караул от Енисейской конвойной команды прибыл 9 августа 1914 г. за получением стрелкового оружия и боеприпасов к нему (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 1. Л. 255); караул от Красноярской конвойной команды прибыл 15 февраля 1916 г. для сдачи воинского транспорта (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. Л. 61).

Артиллерийский голод

Во время войны Артиллерийскому управлению округа необходимо было своевременно вооружить сформированные дружины и бригады ополчения и подразделения «второй очереди» 12-й Сибирской стрелковой дивизии, отобилизованные в Иркутском военном округе. Запасы артиллерийского вооружения и боеприпасов для личного состава, предназначенного на укомплектования при переводе с мирного на военное время «первоочередных» подразделений 2-го и 3-го Сибирских армейских

корпусов, изначально были заложены в 13 артиллерийских (горных, мортирных, стрелковых и резервном) парках (Ращупкин, 2003. С. 54).

В первые месяцы боевых действий в ходе Первой мировой войны Русская армия испытывала острую нехватку винтовок.

В связи с данным фактом военное руководство было вынуждено принимать экстренные меры, чтобы восполнить недостаток стрелкового оружия. Тыловые части в срочном порядке стали перевооружать устаревшими образцами оружия, которые к тому времени в достаточном количестве находились на складах. Но все же, данные меры были недостаточны. В октябре 1914 года Военному министру был представлен отчет, в котором было отражено, что запасы современного стрелкового оружия для обеспечения армии исчерпаны. Недостаток винтовок для формируемых соединений составил около 870 тысяч (Волкотрубенко, 1978. С. 58).

В ходе сложившейся ситуации Российская империя в срочном порядке заключила договор с японским правительством на поставку современного образца магазинной винтовки «Арисака». По договорным обязательствам Япония обязалась поставить 600 тысяч винтовок и карабинов (Федосеев, 2009. С. 42).

Указанием Начальника артиллерии Иркутского военного округа № 1855 от 2 декабря 1914 г. на основании распоряжения Главного артиллерийского управления за № 64860 от 1914 г. при поступлении оружия из Японии тыловые подразделения округа должны быть сразу перевооружены. Артиллерийское управление округа потребовало помимо оружия сдать на склады все боевые патроны и запасные части к 3-линейным винтовкам и карабинам образца 1891 г.

Первая партия оружия была направлена из Владивостока на Читинский и Иркутский артиллерийские склады. В Иркутске в типографии штаба округа было организовано изготовление наставлений по стрелковому делу для новых образцов. Поступившими на артиллерийские склады японскими винтовками перевооружались местные и конвойные команды, но большая часть оружия была направлена на обеспечение бригад и дружин ополчения, дислоцированных в Восточной Сибири.

Переданные винтовки Мосина были впоследствии направлены для обеспечения вновь формируемых подразделений, убывающих на фронт.

Потребности действующих армий на фронтах Первой мировой войны в артиллерии и боеприпасах оказали существенную роль на изменение организационно-штатной структуры и предназначения Главного артиллерийского управления. В свою очередь это повлекло за собой осуществление целого ряда мер по реорганизации артиллерийских складов. В 1915 году произошло некоторое изменение штата и расширение производственной мощности склада. Между тем к весне 1915 года недостаток боеприпасов в действующей армии достиг угрожающего размера. В то же время на артиллерийских складах не хватало ящиков для патронов и артиллерийских снарядов (Барсуков, 1949. С. 63). Укупорка для артиллерийских принадлежностей собиралась в местах дислокации артиллерийских частей, нередко убывая на фронт, не используемые предметы военно-технического имущества оставались в местах прежней дислокации. К примеру, 27 февраля 1916 г. капитан Титов был направлен в командировку в г. Красноярск для принятия укупорки от предметов артиллерийского имущества и отправки её на Иркутский склад. Ящики и артиллерийское имущество были оставлены 8-й и 13-й Сибирскими стрелковыми артиллерийскими бригадами, убывшими на фронт (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. Л. 68).

Продолжение строительства

С началом войны строительство и ввод зданий и сооружений в эксплуатацию на складе не прекращались. Улучшение материальной базы продолжалось, о чем могут свидетельствовать приказы начальника склада:

– от 3 марта 1916 г. «...для освидетельствования 48 столбовых фонарей. Заготавливаемых Иннокентьевской хозяйственно-строительной комиссией, назначаю комиссию ..., на эту же комиссию возлагается прием всех зданий склада по окончании ремонта их строительной комиссией.

Кроме приема проверить также целесообразность расстановки фонарей на постах и вообще на территории склада, имея в виду главным образом достаточное освещение караульных постов.

Если понадобится, то переставить фонари на другие места. Для освещения улицы офицерских квартир и дороги на разъезд распределять фонари с таким расчетом, что бы против каждого двух флигелей было по одному фонарю»;

– от 6 марта 1916 г. «Для принятия от Иркутского отдела по квартирному довольствию войск вновь выстроенных Иннокентьевской хозяйственно-строительной комиссией зданий: баней с прачечной и сарая для укупорки военного времени... Комиссии принять здания до 9 сего марта и об оказавшем донести мне с представлением приемо-сдаточной ведомостей» (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. С. 75) (рис. 5).

Отправка нижних чинов и офицеров

Согласно распоряжению Генерального штаба, нижние чины артиллерийских складов старших возрастов, поступившие на военную службу в 1912, 1913, 1914 гг. и выслужившие срок действительной службы, по условиям военного времени, не увольнялись в запас армии и не оставались в штатах складов, а передавались по распоряжениям штаба Иркутского военного округа в запасные батальоны и артиллерийские подразделения. К примеру, в 1916 году в команде склада оставался контингент 1915 г. призыва и молодых новобранцев.

Кроме нижних чинов многие офицеры и военные чиновники склада убыли на фронт для пополнения личным составом артиллерийских подразделений, среди них капитан М. Т. Руссиян, начальник отдела ручного оружия, убыл в октябре 1914 года; полковник А. А. Колыбахин, исполняющий должность начальника склада, убыл в январе 1915 года; подполковник К. Г. Юзбашев, начальник артиллерийской мастерской, убыл в марте 1915 года; подполковник Титов, начальник отдела, убыл в августе 1917 года, и другие.

Во время войны в строю личного состава склада было не более трех офицеров, должности начальников отделов исполняли военные чиновники. 1 сентября 1917 г. начальник отдела склада губернский секретарь В. Разумеев переведен в офицеры с переименованием чина, в приказе Военного министра Армии и Флоту от 1 сентября 1917 г. было отражено, что чин поручика для него считать со старшинством от 4 декабря 1915 г.



Рис. 5. Деревянный сарай для укупорки. 1916 года постройки
Fig. 5. Wooden shed for capping. Built in 1916

С 15 июня 1915 г. до революционных событий 1917 года временно исполняющим обязанности начальника склада был начальник отдела артиллерии капитан (с 1916 г. – подполковник) Н. С. Травин. Для оказания посильной помощи в служебной деятельности штабом Иркутского военного округа на короткие сроки прикомандировывали из близлежащих частей офицеров, но это все были временные люди.

Передав на пополнение в действующую армию офицеров, военных чиновников и нижних чинов, артиллерийские склады данными мероприятиями оказали реальную помощь действующей армии, усилив части подготовленным, грамотным, морально и физически здоровым контингентом. Данное решение значительно ослабило военные организмы Иркутского военного округа, но это было необходимо.

Один день из жизни склада

6 марта 1916 г. начальник артиллерии Иркутского военного округа посетил Иркутский артиллерийский склад. В ходе посещения он осмотрел основные подразделения склада, казарму, караулы, околоток и столовую. Результаты осмотра отразил в приказе, данная информация дает объективное представление о жизнедеятельности склада во время войны.

В артиллерийской мастерской производился ремонт предметов артиллерии, где был налажен процесс изготовления колес «четвертого образца» для действующей армии. К марту 1916 г. уже было

закончено изготовление 80 парных повозок образца 1884 года.

В отделе ручного оружия шла подготовка для отправки по распоряжению ГАУ транспорта с ручным оружием на Московский артиллерийский склад (рис. 6).

Во всех отделах и артиллерийской мастерской было осмотрено поврежденное (негодное) имущество.

Караульное помещение содержится в порядке, табели постам имеются, сигнализация исправна.

Цейхгауз содержится в порядке. В швальне заведены две швейных и одна сапожная машина, рабочие заняты исправлением шинелей и починкой сапог.

В столовой на обед готовился суп с макаронами и гречневая каша. Все блюда приготовлены вкусно, мясо хорошего качества, все порции по 22 золотника. Продукты закладываются в котел по раскладке. Хлеб, как всегда, отличный, квас вкусный. В кухне и хлебопекарне образцовый порядок и чистота.

Для выдачи пищи нижних чинов заведены хорошие медные баки. При осмотре бани, было отмечено, что оборудование в ней приобретено за счет средств склада. В бане имеются два отделения, одно офицерское – другое для нижних чинов. При ней имеется прачечная. Замечено, что отделение для нижних чинов несколько тесно.

В читальне для нижних чинов имеются разрешенные для чтения газеты и журналы. Выписывается даже журнал «Вокруг Света».



Рис. 6. Ремонт деревянных колес нижними чинами склада

Fig. 6. Repair of wooden wheels by the lower ranks of the warehouse

В солдатской лавке чисто, имеются почти все необходимые предметы для обихода нижних чинов, цены не дорогие. Оборот до 5000 рублей в месяц.

Помещение для нижних чинов светлое, просторное и содержится в полном порядке. Некоторые тюфяки были набиты через меру.

Околоток содержится в порядке. На момент проверки на излечении находилось два нижних чина, заболевших инфлюэнцей. Врач отсутствовал.

Конюшня содержится в порядке. Но несколько тесновато. Лошади, за исключением трех в телах, дача овса 8 фунтов, сена 25 фунтов. Постилочная солома на день выносится на просушку во двор (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. Л. 88).

9 августа 1916 г. численность личного состава склада составила: 3 офицера, 12 классных чиновников и 200 нижних чинов, 70 из которых были командированы для работы на складе из частей округа (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. Л. 282).

Во время войны, как и в мирное время, нижние чины склада имели право периодически уходить со двора (получать увольнительные), при этом у увольняемого должна быть увольнительная записка, подписанная непосредственным начальником (команды, отдела или мастерской) или в экстренном случае

начальником склада (РГВИА. Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. Л. 336).

Пленные солдаты и офицеры австро-венгерской и германской армий, находящиеся в специализированных лагерях в городе Иркутске и его окрестностях, периодически привлекались к работам в населенных пунктах (Ануфриев, Трофименко, 2017. С. 425). Военным руководством были не раз замечены случаи, что на работах, военнопленные свободно общались с местными жителями. В целях недопущения вражеской пропаганды и предотвращения угрозы стратегическому объекту, начальником склада были издан приказ, в котором было указано, что при нахождении за пределами воинской части военнослужащим склада категорически запрещено какое-либо общение с военнопленными (РГВИА Ф. 1496. Оп. 1. Д. 12. Л. 61).

Сборка боеприпасов

В начале войны при складе было положено начало снаряжательной мастерской для сборки выстрелов и ремонта их элементов. Станочное оборудование данных мастерских в то время состояло в основном из ручных станков для патронирования, распатронирования выстрелов и обжима дулец гильз. Отсутствие мощного станочного оборудования и рациональных технологических процессов сильно ограничивало возможности мастерской по повышению производительности сборки выстрелов для артиллерийских орудий. Выстрелы (артиллерийские снаряды) собирали вручную. Крайне острыми были вопросы финансирования, поставки готовых элементов и предметов артиллерийского довольствия, и их подвоза на склад. В то время на складе подъездного пути к основной железной дороге не было. Основным видом транспорта, связывающим склад с железнодорожной станцией, был гужевой. К тому же склад не мог обеспечить безопасность и стойкость боеприпасов, порохов и пироксилинов при их длительном хранении, т. к. не был к этому приспособлен.

На 1 мая 1917 г. на Иркутском артиллерийском складе в отделении сборки выстрелов числилось 303 человека из них 300 солдат (РГВИА. Ф. 504. Оп. 42. Д. 36. Л. 116 об.).

В Сибири и на Дальнем Востоке из пяти складов (Омский, Иркутский, Читинский, Хабаровский и Благовещенский), Иркутский склад был одним из крупнейших.

Революции и Гражданская война

Февральская, а затем и Октябрьская революции привели к коренной трансформации военных структур (Кузнецов, 2019. С. 127). Резко осложнилась повседневная деятельность офицеров, в большинстве оказавшихся неподготовленными «к водворотам всяких страстей» (Семенов, 1988. С. 243).

С приходом к власти Советов сложившаяся система управления Военного ведомства подверглась коренным преобразованиям. Декретом II Всероссийского съезда Советов от 8 ноября 1917 г. был создан первый советский Центральный орган военного управления – Народный комиссариат по военным делам. Старая армия была реформирована декретами декабря 1917 г. «О выборном начале и об организации власти в армии» и «Об уравнивании всех военнослужащих в правах», отменившими воинские чины, звания, знаки различия и преимущества и передавшими власть в армии солдатским комитетам и советам.

Исполняющий обязанности начальника артиллерии Иркутского военного округа генерал-майор А. К. Можай-Можаровский 1 декабря 1917 г. был фактически отстранён от должности. На артиллерийский склад прибыло новое руководство, потребовавшее от прежнего передать все хранимое. Одновременно прибыли дружинники из черемховских шахтеров, а часть бывших солдат и служащих приняли предложение продолжить службу на складе.

В феврале – марте 1918 г. происходит окончательная ликвидация дореволюционных органов военного управления, воинских частей и подразделений. Склад был передан Интендантскому управлению

и некоторое время именовался Окружным интендантским.

К середине апреля многие воинские части, дислоцированные в Восточной Сибири, были расформированы и прекратили свое существование (Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 39861. Оп. 1. Д. 129. Л. 71).

Личный состав расформированных частей подлежал увольнению или переводился во вновь сформированные подразделения Красной армии. Основная масса офицеров подала рапорты об отставке, но были и такие, кто остался служить новой власти.

Выступление Чехословацкого корпуса весной 1918 г. явилось поворотным пунктом, позволив противникам большевиков установить контроль над огромными территориями страны (Дерябин, 1998. С. 42) (рис. 7). Железнодорожные эшелоны с вооруженными чехами растянулись от Пензы до Верхнеудинска. Но 25 мая, по распоряжению Иркутского совета, была предпринята попытка захвата с целью разоружения эшелона 2-й артиллерийской бригады в Иркутске. Узнав о нападении на своих, стоявший на станции Батарейной эшелон 7-го полка построился в боевой порядок и занял станцию, после чего захватил артиллерийский склад (Герман, 2017. С. 120).

Караульная рота не оказала никого сопротивления, ретировалась. Захватив склад, чехославаки изъяли множество винтовок, пулемётов и зарядов (Новиков, 2005. С. 71). Вооружившись, чехи подготовились наступать на Иркутск (рис. 8).

Об этих событиях Нит Романов писал 8 июля 1918 г.: «Сегодня утром чехословаками занята станция Батарейная (это восемь вёрст дальше



Рис. 7. Чехославаки на фоне казармы нижних чинов Иркутского артиллерийского склада 1918 г.
Fig. 7. Czechoslovaks on the background of the barracks of the lower ranks of the Irkutsk Artillery Depot 1918

Инокентьевской). В Медведевой была слышна орудиная канонада и дрожали стёкла» (Романов, 1994. С. 320).

Утром 11 июля 1918 г. красные войска оставили Иркутск, взорвав более 100 тонн пороха на Иркутском артиллерийском складе (Новиков, 2005. С. 79). Склад очередной раз поменял руководство и был передан в подчинение артиллерийского управления Сибирской армии. Караульная служба на артиллерийском складе была организована подразделениями вновь созданной Иркутской местной бригады. Полтора года жизнь на складе постепенно восстанавливается. Наводится порядок, вновь назначенное руководство организует работу. Иркутский артиллерийский склад возглавил имевший опыт работы на артиллерийских складах полковник Нефедов.

В 1919 году обстановка на фронте изменилась, в ходе отступления армии Колчака на восток, на станцию Батарейная были вывезены и размещены Пермские (Мотовилихинские) артиллерийские мастерские.

Из воспоминаний очевидца Ф. Ф. Казанцева «приехал я на станцию Батарейная Забайкальской железной дороги 20 октября 1919 г., устроился плотником на постройку жилых домов для рабочих артиллерийской мастерской Пермских пушечных

заводов. В апреле 1920 г., устроился конюхом в артиллерийскую мастерскую. В мае 1920 г. со станции Батарейной Пермские пушечные заводы были перемещены сначала в Екатеринбург, а затем в Мотовилиху, я уехал вместе с ними» (Ситников, 2016. С. 125).

В декабре 1919 г. Политцентр вместе с местной большевистской организацией и близким к ней Центральным исполкомом Всесибирского военно-социалистического союза подготовил вооруженный мятеж. Начался он 24 декабря в воинских частях, расквартированных на станциях Батарейная и Инокентьевская (Колмаков, 2004. С. 387). С переходом к повстанцам подразделений, охранявших военные объекты, в их руках оказались богатейшие военные склады станции Батарейной, которые они охраняли. Повстанцы завладели 4 самолетами, 50 орудиями, 20 бомбометами, множеством пулеметов, 25000 винтовок, 1500 снарядов, 3 млн патронов (Солодянкин, 1960. С. 100).

С 27 декабря начались бои за Иркутск, продолжавшиеся десять дней, пока город не перешел в руки красных.

Вечером 7 февраля 1920 г. авангард 3-й белой армии занял станцию Инокентьевская. Белые во



Рис. 8. Чехословаки на территории Иркутского артиллерийского склада 1918 г.

Fig. 8. Czechoslovaks on the territory of the Irkutsk Artillery Depot 1918

главе с полковником Новицким захватили два орудия и обоз красных, разгрузивший имущество на артиллерийских складах. При подходе каппелевцев рота дружинников разбежалась, но красные договорились с чехами, что они возьмут под охрану хранилища со снарядами и порохом (Новиков, 2005. С. 199). В марте 1920 г. склады на станции Батарейной были заняты частями Красной армии. Приказом штаба 5-й Армии от 27 марта 1920 г. на базе бывшего Иркутского артиллерийского склада был сформирован Иркутский

армейский базисный артиллерийский склад трофейного имущества 5-й Армии.

Инфраструктура части по итогам Первой мировой и Гражданской войн разрушена, хранилища с имуществом разграблены, специалисты разбежались.

Но накопленный опыт в ходе Первой мировой войны в операционной деятельности артиллерийских складов не пропал даром. Позже, после победы Советской власти, наработанные знания были обобщены и в дальнейшем использовались для укрепления обороноспособности страны.

Список источников

Авилов Р. С. Иркутский военный округ (1884–1899, 1906–1918 гг.): страницы истории // Военно-исторический журнал. 2014. № 12. С. 26–32.

Ануфриев А. В., Трофименко С. В. «Горький хлеб плена» (режим содержания военнопленных в Восточной Сибири в годы Первой мировой войны) // Сибирь и ссылка: История пенитенциарной политики Российского государства и Сибирь XVIII–XXI веков. ИГУ. 2017. № 8 (20). С. 420–436.

Барсуков Е. З. Русская артиллерия. М.: Военное издательство Министерства Вооруженных Сил Союза ССР, 1949. Т. 2. 342 с.

Бухарова Г. А. Северо-Западные пригороды Иркутска в конце XVII – начале XX в. Ленинский район. Иркутск : Редакционно-издательский отдел Управления издательств полиграфии и книжной торговли Иркутского облисполкома, 1990. 52 с.

Волкотрубенко И. И. Краткая история службы артиллерийского вооружения и её работа в годы Великой Отечественной войны. М.: Изд-во Министерства обороны СССР, 1978. 271 с.

Герман А. А. Русские революции и Гражданская война. М.: АСТ, 2017. 192 с.

Дерябин А. И. Гражданская война в России 1917–1922: Национальные армии. М.: АСТ, 1998. 47 с.

Иркутск. Историко-краеведческий словарь. Иркутск, 2011. 596 с.

Колмаков Ю. П. Иркутская летопись 1661–1940 гг. Иркутск : Оттиск, 2004. 848 с.

Кузнецов М. Ю. От разъезда Сибирский до станции Батарейная // Культура. Наука. Образование. 2016. № 1 (38). С. 143–147.

Кузнецов М. Ю. Роль местных войск Восточной Сибири в пополнении личным составом действующей армии в годы Первой мировой войны // Известия Лаборатории древних технологий. 2019. Т. 15. № 4. С. 115–130.

Новиков П. А. Гражданская война в Восточной Сибири. М.: Центрполиграф, 2005. 415 с.

References

Avilov R. S. (2014) Irkutsk Military District (1884-1899, 1906-1918): pages of history. *Voенно-istoricheskii zhurnal = Military Historical Journal*. No. 12. P. 26-32. (In Russ.).

Anufriev A. V., Trofimenko S. V. (2017) "The bitter bread of captivity" (the regime of prisoners of war in Eastern Siberia during the First World War). *Sibir' i ssylka: Istoriya penitentsiarnoi politiki Rossiiskogo gosudarstva i Sibir' XVIII–XXI vekov = Siberia and exile. The history of the penitentiary policy of the Russian state and Siberia of the XVIII–XXI centuries*. Irkutsk State University. No. 8 (20). P. 420-436. (In Russ.).

Barsukov E. Z. (1949) Russian Artillery. Moscow: Military Publishing House of the Ministry of Armed Forces of the USSR. Vol. 2. 342 p. (In Russ.).

Bukharova G. A. (1990) North-Western suburbs of Irkutsk in the late XVII - early XX century. Leninsky District. Irkutsk: Editorial and publishing Department of the Department of Publishing houses of printing and book trade of the Irkutsk Regional Executive Committee. 52 p. (In Russ.).

Volkotrubenko I. I. (1978) A brief history of the artillery armament service and its work during the Great Patriotic War. Moscow: Publishing House of the Ministry of Defense of the USSR, 271 p. (In Russ.).

German A. A. (2017) Russian revolutions and the Civil War. Moscow: AST. 192 p. (In Russ.).

Deryabin A. I. (1998) Civil War in Russia 1917–1922: National Armies. Moscow: AST. 47 p. (In Russ.).

(2011) Irkutsk. Historical and local history dictionary. Irkutsk. 596 p. (In Russ.).

Kolmakov Yu. P. (2004) Irkutsk Chronicle of 1661-1940. Irkutsk: Ottisk. 848 p. (In Russ.).

Kuznetsov M. Yu. (2016) From the Siberian junction to the Battery station. *Kul'tura. Nauka. Obrazovanie = Culture. The science. Education*. No. 1 (38). P. 143-147. (In Russ.).

Kuznetsov M. Yu. (2019) The role of local troops in Eastern Siberia in replenishment army personnel during the First World War. *Izvestiya Laboratorii drevnikh tekhnologii = Reports of the Laboratory of Ancient Technologies*. Vol. 15. No. 4. P. 115-130. (In Russ.).

Novikov P. A. (2005) Civil War in Eastern Siberia. Moscow: Tsentrpoligraf. 415 p. (In Russ.).

Ращупкин Ю. М. Иркутский военный округ во второй половине XIX – начале XX века: формирование, специфика и деятельность. Иркутск : Восточно-Сибирский институт МВД России, 2003. 208 с.

Романов Н. С. Летопись города Иркутска за 1902–1924 гг. / сост., предисл. и примеч. Н. В. Куликаускаене. Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1994. 560 с.

Семенов С. Н. Генерал Брусилов: Документальное повествование. М. : Воениздат, 1988. 318 с.

Ситников М. Г. Воткинская Народная армия: дневник операций и персоналии // Иднакар: методы историко-культурной реконструкции: По следам Ижевско-Воткинского восстания. 2016. № 3 (32). С. 61–160.

Солодянкин А. Г. Коммунисты Иркутска в борьбе с колчаковщиной. Иркутск, 1960. 291 с.

Строков А. А. История военного искусства. Капиталистическое общество периода империализма (до конца первой мировой войны 1914–1918 гг.). М.: Военное издательство, 1967. 710 с.

Федосеев С. Л. «Пушечное мясо» Первой мировой. Пехота в бою. М.: Яуза; Эксмо, 2009. 576 с.

Хейстингс М. Первая мировая война: Катастрофа 1914 года / Макс Хейстингс: Пер с англ. М.: Альпина нон-фикшн, 2014. 604 с.

Ширшинов С. И., Бушминов Л. Д., Машляковский В. К., Пальмов В. И. 130 лет Главного ракетно-артиллерийского управления (1862–1992). М.: Военное издательство, 1995. 672 с.

Rashchupkin Yu. M. (2003) Irkutsk military district in the second half of the XIX - early XX century: formation, specifics and activities. Irkutsk: East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 208 p. (In Russ.).

Romanov N. S. (1994) Chronicle of the city of Irkutsk for 1902-1924. Irkutsk: East Siberian Book Publishing House. 560 p. (In Russ.).

Semenov S. N. (1988) General Brusilov: Documentary narration. Moscow: Voenizdat. 318 p. (In Russ.).

Sitnikov M. G. (2016) Votkinsk People's Army: diary of operations and personalities. *Idnakar: metody istoriko-kul'turnoi rekonstruktsii: Po sledam Izhevsko-Votkinskogo vosstaniya = Idnakar: Methods of historical and cultural reconstruction: In the footsteps of the Izhevsk-Votkinsk uprising*. No. 3 (32). P. 61-160. (In Russ.).

Solodyankin A. G. (1960) Communists of Irkutsk in the fight against Kolchakism. Irkutsk. 291 p. (In Russ.).

Strokov A. A. (1967) History of military art. Capitalist society of the imperialist period (until the end of the First World War 1914-1918). Moscow: Military Publishing House. 710 p. (In Russ.).

Fedoseev S. L. (2009) "Cannon fodder" of the First World War. Infantry in battle. Moscow: Yauza; Eksmo. 576 p. (In Russ.).

Kheistings M. (2014) World War I: The Catastrophe of 1914. Moscow: Al'pina non-fiks. 604 p. (In Russ.).

Shirshinov S. I., Bushminov L. D., Mashlyakovskii V. K., Pal'mov V. I. (1995) 130 years of the Main Rocket and Artillery Directorate (1862-1992). Moscow: Military Publishing House. 672 p. (In Russ.).

Информация об авторе

М. Ю. Кузнецов – кандидат исторических наук, научный сотрудник, Музей истории города Иркутска им. А. М. Сибирякова, 664007, Иркутск, ул. Франк-Каменецкого, 16а, Россия.

Вклад автора

Кузнецов М. Ю. выполнил исследовательскую работу, на основании полученных результатов провел обобщение и подготовил рукопись к печати.

Конфликт интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Информация о статье

Статья поступила в редакцию 15 апреля 2022 г.; одобрена после рецензирования 11 мая 2022 г.; принята к публикации 23 мая 2022 г.

Information about the author

M. Yu. Kuznetsov – Cand. Sci. (History), Researcher, Museum of Irkutsk Citi named for A. M. Sibiriyakov, 16a, Frank-Kamenetsky St., Irkutsk 664007, Russia.

Contribution of the author

Kuznetsov M. Yu. carried out a research work, based on the obtained results made the generalization and prepared the manuscript for publication.

Conflict of interests

The author declares no conflict of interests.

The author has read and approved the final manuscript.

Article info

The article was submitted April 15, 2022; approved after reviewing May 11, 2022; accepted for publication May 23, 2022.